

2023济南市两会特别策划



强省会 再出发

济南市人大代表、槐荫区委书记孙常建：

做大做强医学中心，加快“西兴”发展步伐

一把手
访谈记者 于悦 夏侯凤超
程凌润 于泊升

12月26日，济南市第十八届人民代表大会第二次会议开幕。济南市人大代表、济南市槐荫区委书记孙常建在接受记者采访时表示，下一步槐荫区将朝着担当“西兴”龙头的发展目标，奋战五大主战场，进一步做大做强济南国际医学科学中心各项产业的发展。

在全市“东强、西兴、南美、北起、中优”城市发展新格局中，槐荫区是“西兴”的主战场，提出了担当“西兴”龙头的发展目标。针对如何加快“西兴”，孙常建表示，槐荫区将以“五兴”促“西兴”，“五兴”即产业兴、科创兴、文化兴、生态兴、教育兴。

“五兴”如何实现？孙常建表

示，槐荫区将奋战五大主战场，包括济南国际医学科学中心、央企总部城、智能制造产业区、百年商埠历史文化区、乡村振兴生态区。

其中的济南国际医学科学中心，目前片区建设正在如火如荼地进行，“这是我们‘西兴’的龙头，也是决定我们槐荫区未来发展的一个重要的载体。”孙常建表示。

整个医学中心总投资是2000多亿元，现在已经投资648亿元，定位为国际化、高端化、特色化，“医教研产养服”六位一体。”孙常建表示。目前位于该片区的山东肿瘤医院质子中心已经建成投入使用，树兰国际医院也已经建成，预计明年3月投入使用。另外，山东大学国际医院、施尔明眼科医院主体已完工，广安门（济南）医院已开工建设。山东第一医

科大学和山东中医药大学眼视光医学院已实现招生。中科院齐鲁现代微生物研究所、李兰娟院士的微生态实验室、国家人类遗传资源创新中心等一批高能级研发平台正加快推进。

“下一步，我们将聚焦产业园区的运营和高端医疗产业的引进，把医学中心的产业进一步做大做强。”孙常建表示，现在已经有了精准医学产业园、医疗硅谷、医疗科技创新产业园这三大载体，下一步还要建设一些承载产业发展的载体，使济南国际医学科学中心尽快地崛起。

孙常建表示，借助辖区丰富的医疗资源，槐荫区将大力发展医养健康产业，打造医养之都。“另外，我们还依托现有的资源和发展优势，大力发展战略制造、数字金融、商务会展、现代物流、文

化旅游等产业，真正实现产业兴。”

借助槐荫区便利的交通条件，商务会展业也在逐步完善，我们统计了一下，明年4星级以上的酒店还要新开5家，这将为槐荫区会展业的发展带来更多利好。”孙常建表示。

在商务消费方面，槐荫区将发挥好印象济南、弘阳广场等商业服务设施的功能，打造更高品质的消费环境，“特别是从印象济南，到弘阳广场，再到‘一院四馆’、龙湖天街，这是我们下一步布局的一条重要消费带，目前正在集中打造。”孙常建表示。目前槐荫区投资3.06亿元进行腊山河综合整治，进一步提升河道周边的环境，这将为槐荫区的商业繁荣集聚更多人气。

济南市人大代表、长清区委书记肖辉：

以项目建设为中心，带动经济社会全面发展

一把手
访谈记者 夏侯凤超 于悦
程凌润 于泊升

12月26日，济南市第十八届人民代表大会第二次会议开幕。济南市人大代表、长清区委书记肖辉在接受记者采访时表示，长清区明年将以项目建设为中心，打好项目攻坚战。

明年“十四五”进入攻坚阶段，长清区也提出了新的发展目标，即“一年起势，两年见效，三年突破”。“2023年我们提出一个初步的想法，那就是以项目建设为中心，通过项目的带动实现经济社会的全面发展。”肖辉表示，项目建设不仅是经济发展、产业升级、财政增长的重要支撑，也是保民生、惠民生、保稳定的关

键手段。

2023年，长清区初步谋划了131个项目，其中新建项目达到了60%。续建的项目，继续按照原来的工作专班保障服务；新建的项目，已明确了项目的服务招商主体，由街镇作为主责，区管部门作为保障，实现项目快速落地。

从实体类的项目来看，长清将注重基础设施项目配套，例如新型的燃气发电项目和抽水蓄能项目。“除此之外，我们还围绕着大学城，专门打造了中央创新区，成立专门的运作公司，围绕着大学城主要做一些科创孵化以及高端的研发。”

长清区按照市委的要求，实现了大学管委会的挂牌，实现了济南经济开发区、农高区、大学

科技园、创新谷“四区合一”。新的一年，长清将重点围绕着大学科技园的发展载体实现和高校的“校企联”，从而实现技术的转移孵化。

“我们今年也在搭建平台，建立载体。比如和齐鲁工大建立合作发展平台，和山东中医药大学、山东师范大学、山东交通学院、山东工艺美院、山东艺术学院等也都建立了校外的孵化平台。”肖辉表示，同时，长清还提出了打造“虚拟大学城”，建立技术转移孵化中心，从而实现科技的快速转移孵化。“技术项目的孵化有多种因素，一方面是技术的合作，另一方面长清也成立了相关的产业基金，从而让技术和社会资本能够达到有效的联

动。”

除了在本地搭建好平台以外，肖辉表示，长清还准备在上海搭建一个离岸孵化器，从而实现技术与区域快速对接。同时通过技术转移孵化，借助经开区的发展优势，实现技术转移转化与项目落地。

长清还会持续推动整个干部队伍的教育和管理。肖辉表示，长清区今年提出干部使用的10项原则，也是希望通过这种方式让更多想干事能干事的干部脱颖而出，让在岗位上碌碌无为、不做事的人腾出岗位。“这10项原则也是我们的一个创新，通过人员的优化，最终实现作风的转变，从而实现环境的转变，为经济社会发展提供基础和保障。”

济南市人大代表、平阴县委书记王秀成：

发挥玫瑰阿胶优势，推动文旅康养深度融合

一把手
访谈记者 夏侯凤超 于悦
程凌润 于泊升

12月27日，济南市人大代表、平阴县委书记王秀成在接受记者采访时表示，平阴县将按照市两会部署，解放思想、担当实干，在“勇当排头兵、建设强省会”的新征程中展现平阴担当、贡献平阴力量。

王秀成说，换届以来，平阴县坚决落实市委、市政府决策部署，聚焦实现“六个跨越”、建设现代平阴奋斗目标，强力推进“1+684”工作体系，疫情防控平稳有序，经济运行持续向好，产业发展提质增效，发展空间不断拓展，城市更新加速推进，乡村振兴成效明显，民生改善保障有力，经济社会实现平稳发展。“下一步，我们将按照市两会部署，解放思想、担当实干，在‘勇当排头兵、建设强省

会’的新征程中展现平阴担当、贡献平阴力量。”

王秀成表示，在做强工业方面，平阴将始终坚守工业不动摇，聚焦高端五金、绿色建材、炭素电极、医药食品等主导产业，大力引进上下游配套型、关联型项目，不断做强产业链供应链。推广科德智能服务应用，加快建设一批智能工厂、数字车间，不断提升产业数字化、智能化水平。支持博科、贝兰圭、泰德EPP等高新技术企业做大做强，用好生命科技产业园等载体平台，布局负极材料、第三代半导体、新能源储能等产业，推动新兴产业有序建链、扩大规模。

在突出特色上，发挥好玫瑰、阿胶特色资源优势。玫瑰产业的发展重点是做大做强龙头企业，加强与上海东方美谷合作，推动玫瑰原料、配方等基础研究和智慧工厂规划建设，办好玫瑰产品

博览会，实现种植标准化、产品多元化、营销电商化。阿胶产业的发展重点是发挥福胶带动作用，扶持培育一批中小企业集聚发展，形成竞争力较强的产业集群。同时，做好特色产业与文旅、康养的深度融合，深化指挥部推进机制，加大招商引资力度，以项目引爆带动产业发展。

强化招商方面，平阴将完善产业招商图谱，发挥上海、苏州等招商站的“桥头堡”作用，综合运用产业链招商、以商招商、社会招商等办法，点对点敲门招商，提高针对性和精准性。加快引进创投基金、私募股权基金等新业态，用足用好基金招商，提高招引质效。

在搞好城市建设方面，报告提出支持平阴纳入省级示范县，着力推进以县城为重要载体的城镇化建设，增强县城综合承载能力。”王秀成表示，下一步，平阴将

突出新区开发建设和中心城区改造提升同步发力，深入推进城市更新改造行动计划，加快东山口、云翠学校北等片区拆迁安置，引进建设高品质商业综合体。盯紧基础设施配套、产业导入等关键环节，推动东部产业新城尽快开工建设，打造现代化产城融合样板。全面推进“城市大脑”建设，持续创建全国文明城市。

再就是守好底线。抓好安全生产、金融风险防控、社会稳定等一排底线，科学精准做好新阶段疫情防控，抓好老年人疫苗接种、医疗物资储备供应，提升医疗救治服务能力等环节，着力保健康、防重症。

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

王秀成

王秀成